

En Montevideo

Por cuotas de ayuda, colaboraciones, nuevas direcciones, etc., dirigirse a ALEJANDRO A. PESCE Río Negro 1269—Casa del Pueblo

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Enero 25 de 1948

Administración
Zorrilla de S. Martín
Nº 1083

Año 1 — N.º 22

Panorama de Irresponsabilidad

A medida que se prolonga la guerra, aumentan las dificultades económicas y de abastecimiento en el país. El precio de todos los artículos se modifica con excesiva frecuencia y no pocos rubros de primera necesidad, resulta poco menos que imposible adquirirlos por parte de los trabajadores.

Los sueldos y jornales no se han alterado, permaneciendo en el mismo nivel de ante guerra. Aumenta la desocupación constantemente, en forma permanente y parcial. Y cuando decimos aumenta la desocupación, ignoramos en qué proporciones. Es cierto que tenemos una novedosa escenografía en materia de legislación social; pero tam-

bien es verdad, que aún no hemos logrado organizar una estadística sobre el paro obrero, por gremio, departamento y sexo y, además, todavía no se ha sancionado el proyecto socialista de seguro contra la desocupación forzosa. Mientras tanto, nada se hace para modificar esta terrible situación.

Día por día, nuevos problemas se asoman, todos derivados por la guerra, es cierto, pero todos agravados por la incapacidad gubernamental y por la imprevisión de nuestra legislación. La nación carece de una política económica estable, con derrotero fijo. No hay planes de futuro, no existe sentido de responsabilidad en los gobernantes Na-

da se trata de prever, todo se improvisa. Crecen los inconvenientes de todo orden, se paralizan en un elevado porcentaje algunos sectores industriales y comerciales, pero los responsables eluden la atención directa de las situaciones creadas y dictan decretos, cuya vigencia termina una vez que comienza la presión de los intereses patronales.

No hay organismos serios para el asesoramiento en materia económica. De la noche a la mañana se crean comisiones con técnicos desconocidos, escogidos en el elenco político y en el mismo plazo de tiempo, cesan en su cometido los impresionados consejeros.

Por eso nos explicamos que aún no se haya planeado qué orientaciones han de seguirse, tendientes a estabilizar o mejorar las oscilaciones económicas que repercuten en el mercado de la oferta y demanda de trabajo y en el precio de los artículos de primera necesidad.

El resultado de las recientes elecciones, no ha de modificar este panorama. Y no ha de modificar, porque si bien son distintos los hombres que mañana han de gobernar al país, sus métodos son iguales en este aspecto.

|| Como que unos y otros, son expresión de la política criolla...

Juan de Afuera

Biblioteca Nacional

M. Montevideo

Proyecciones sociales de post-guerra

EL PLAN BEVERIDGE

Inglaterra y, por consiguiente, puede agregarse Gran Bretaña, se adelanta a los acontecimientos, que han de sobrevenir al terminar esta terrible lucha contra las fuerzas oscuras del totalitarismo. Nos lo dice el texto del informe aprobado por una comisión de técnicos—presidida por el autorizado economista William Beveridge—cuyo conteni-

do revela que se quiere ir preparando los fundamentos sociales que exigirá la ordenación de post guerra. Se ha estimado que las conclusiones aconsejadas en el plan Beveridge, son el trampolín para una profunda transformación social del Imperio. No piensan lo mismo los miembros del Partido Laborista pero eso si reconocen que mu-

chos de los puntos ahora aceptados por los técnicos, son viejas aspiraciones de la clase obrera inglesa.

Simultáneamente con la publicación de este informe—que al decir de un cronista—es una verdadera revolución social dirigida desde arriba, Mr Arthur Greenwood, «leader» del grupo parlamentario laborista en la Ca-

mara de los Comunes, ha presentado un programa de reconstrucción tendiente a preparar la estructuración de un plan de seguridad social, para atender las víctimas de la guerra, de ayuda a los países que han sufrido el terror de la ocupación y de apoyo a la naciones que no han

(Continúa en la pág. 4)

Amplio Sentimiento De La Solidaridad Humana

Los que creemos en el desarrollo del espíritu humano y en la aptitud para el progreso de los hombres de las razas más diferentes los que nos rehusamos a creer que sean eternas

entre los hombres las luchas violentas y destructivas, debemos reivindicar la completa libertad de competencia y luchas pacíficas entre los individuos de todas las razas; y, junto

con los otros derechos, el de la libre selección sexual. Es el complemento necesario de la igualdad de los individuos de todas las razas en la lucha por el salario y en la competencia

técnico—económica. Solo pueblos que se hayan elevado a ese amplio sentimiento de la solidaridad humana podrán vivir en paz.

Juan B. Justo

SOMOS...



Emilio Frugoni

Todos cruzamos la vida cumpliendo ocultos designios, obedientes a las leyes del Cosmos, que es nuestro Dios. Todos los hombres andamos por senderos que éste nos traza. Todas las ciudades crecen hacia donde nace el Sol.

Sanos son nuestros arrestos de fuerza y rebeldía: nuestros sueños de grandeza, nuestra indómita ambición. Somos chispazos tan solo de una hoguera que ignoramos. Hojas que el viento arrebata; gritos de una ajena voz.

Cañas sonoras por donde pasa el viento de la vida para que lance al mundo la honda intimidad de su son. Nada es nuestro, todo es suyo. Y hasta el pulso de las venas es la voluntad del Cosmos latiendo en un corazón.

Los ciclones de la historia su inmensa mano desata. Sus océanos se agitan en nuestro mundo interior. Dueños de nosotros mismos nos creemos y no somos sino esclavos de sus fuerzas de supremo Emperador.

Sin embargo, en el reducto pequeño de nuestras vidas y en el hueco de su enorme puño en que se pierde el Sol, somos pájaros que vuelan de horizonte en horizonte y en el espacio infinito rubrican su decisión.

costo de los artículos de primera necesidad.

Después de la INTENSA labor desarrollada por dicha comisión hacemos moción para que se le asigne un subsidio de 500 o mil pesos para que se vayan a pasear, pues después de tantas actividades pueden caer enfermos los pescadores.

Carlos Tresca

Ha sido asesinado

El gran luchador antifascista que fué Carlos Tresca, ha sido asesinado en Nueva York, lugar de su residencia, con ese motivo el importante semanario antifascista «Italia Libre» que aparece en Buenos Aires, se expresa en los siguientes términos:

«Nada repugna más a la conciencia democrática que el crimen político. Y nada condena más a un régimen, a un gobierno, a un partido, q' el asesinato del adversario, concebido y realizado como una forma de solución de a lucha política.

Carlos Tresca ha caído víctima de un eses-nato de esa naturaleza. Si su figura ya no tuviese adquirido el derecho de perdurar en la historia del antifascismo italiano por el valor, la tenacidad y la generosidad con las cuales luchó toda la vida en pro de los más puros ideales de libertad humana, la misma forma en que su existencia fué tronchada sería suficiente para que su recuerdo quedaría imborrable en las tristes páginas históricas de la Italia de nuestros días. El va a juntarse ahora, en el panteón de los muertos por la libertad, con las sombras augustas de todos nuestros muertos, desde Matteotti a Berneri, desde Améndola a Pellegrini; nuevo pero no último testimonio de la infinita maldad y perversión de quienes pretenden ahogar la voz de libertad en la sangre de sus más nobles creyentes. Sea quien fuera el cobarde que asesinó a Tresca, su nombre —si es conocido— o su recuerdo—si quedara en el anonimato—será despreciado y maldecido por las generaciones venideras».

Adhesiones al Dr. Frugoni y comentarios de la prensa

Del Escribano R. F. Ruano Fournier

«Saluda con su más alta estima al Dr. Emilio Frugoni y en estos días en que la República festeja su retorno a la vida institucional y el triunfo de las fuerzas democráticas se aviva en sus conciudadanos la gratitud hacia quienes como Vd. desde el 31 de marzo de 1933, formaron la conciencia democrática en nuestro pueblo».

De «Independiente» de Trinidad

«El Dr. Emilio Frugoni, maestro indiscutido de juventudes, nombre de derecho y parlamentario de condiciones maravillosas, de acuerdo con el resultado del acto comicial, quedará al margen del Parlamento, pues los votos obtenidos por el Socialismo no alcanza a cubrir el cociente necesario para lograr una banca en el Senado de la República, todo esto es realmente decepcionante y lamentable,

pues a la Cámara A'ta llegarán como productos del electoralismo y la influencia del caudillo un conjunto de herreristas que no tienen ni sello de capacidad ni honradez cívica suficiente para ello. Consideramos todo ello una falla fundamental de la democracia, pero creemos sinceramente que en un plazo más o menos corto, la democracia misma, por sus propios medios, se encargará de purgar..

De «El Iris»

En verdad nuestro pueblo ha cometido una irritante injusticia con el eminente ciudadano don Emilio Frugoni.

El hombre que durante 10 años hizo frente a los dictadores haciendo conocer a su pueblo los negociados de Tierra y la incapacidad del gobierno siguiente, fué olvidado de los si fragantes que tenían una deuda de honor con el primer auténtico demócrata uruguayo. En verdad se ha cometido una injusticia que subleva con Frugoni.

Pan.

A la hora indicada y ante la presencia de numerosos accionistas, su Presidente señor José L. Montañón dió por abierta la sesión, entrándose de inmediato a tratar, en medio de una extraordinaria animación, lo que prueba el inmenso interés despertado entre los asociados por la marcha de la institución, la orden del día.

Finalmente se procedió a la elección de nuevo Directorio cuya integración daremos a conocer en nuestro próximo número.

Creemos que por la intensa obra realizada y la dedicación y entusiasmo puestos de manifiesto en el desempeño de su cometido el Directorio saliente es acreedor a un cálido aplauso, que nosotros se lo tributamos sinceramente.

Una estatua

Una estatua, pero no de bronce ni de ningún otro material noble, debería levantarse a la Comisión de Subsistencia, por su brillante (opaca) gestión y activas (nulas) disposiciones para tratar de conjurar en algo efectivo el enorme y siempre ascendente

Asamblea
De la Cooperativa O. de Pan

Como lo anunciáramos en nuestra edición anterior,

el domingo 17 del corriente a las 10 de la mañana y en los salones de la Sociedad Italiana de Socorros Mútuo, se llevó a cabo la asamblea de accionistas de la Cooperativa Obrera de

La Conferencia del 16

El sábado 16 del corriente se llevó a cabo en la Plaza Constitución una importante asamblea obrera organizada por la Unión Obrera del Anglo, haciendo uso de la palabra varios obreros de dicho establecimiento.

Terminada la conferencia se organizó una manifestación que recorrió varias calles en medio de gran entusiasmo, para disolverse al llegar a la sede de la importante organización obrera patrocinadora del acto.

Como en el transcurso de la conferencia se habían vertido conceptos que menoscababan la dignidad de nuestro periódico en su calidad de socialista y defensor de la clase trabajadora, uno de nuestros redactores se apersonó, acto continuo, al Secretario General de la Unión Obrera del F. Anglo, ciudadano Héctor Seabiaga, para pedirle una aclaración al respecto.

Atendido deferentemente por dicho ciudadano, nos hizo las aclaraciones del caso pidiendo a los obreros allí presentes un aplauso para AFIRMACION, el que fué tributado entusiastamente, de todo lo cual, satisfechos, dejamos constancia.

LA BALANZA DEL ANGLO

Por los ministerios de Ganadería y Agricultura y de Hacienda, el Presidente de la República, ha dictado el decreto respectivo declarando de competencia de la Dirección de Ganadería la administración de la balanza existente en el frigorífico Anglo de Fray Bentos. La referida balanza continuará siendo propiedad del referido frigorífico, estando a cargo del mismo la conservación y la vigilancia de su buen funcionamiento. Se establece entre otras disposiciones que para los regímenes tributarios que fija el decreto de referencia y en el decreto ley de 24 de Julio de 1942 (Tablada Nacional), no regirá la exoneración prevista en el artículo 27, inc. b) de la ley N°. 10 008 de Cooperativas Agropecuarias.

ALBANIA

Será restablecida por el triunfo aliado

Informan de los Estados Unidos que el Secretario de Estado señor Cordell Hull, declaró que su gobierno no ignora la resistencia continua del pueblo de Albania contra las fuerzas italianas de ocupación. El esfuerzo de los numerosos guerrilleros que operan contra el enemigo común en Albania es admirado y apreciado, dijo.

El Gobierno y el pueblo de los Estados Unidos esperan el día en que pueda prestarse ayuda militar efectiva a esos heroicos

hombres, para expulsar al invasor.

La Carta del Atlántico es la seguridad de que Albania será restaurada después de la guerra.

Estados Unidos jamás reconoció ni la conquista ni su anexión a la corona italiana.

Condensadas

Nuestras calles siguen tan polvorientas y falta de riego como antes, cuando hacían como que gobernaban «los que te dije» y seguirán así hasta tanto no venga el ansiado hormigonado.

Con el blanqueo general de edificios y paredes, la ciudad ha tomado un hermoso aspecto, lástima que el estado de las calles no corra parejo.

Días pasados se reunió la Comisión Directiva de la Sociedad Cosmopolita de Socorros Mútuos, tratando y resolviendo importantes asuntos para la buena marcha de la institución, entre otros uno referente a la existencia de ciertos medicamentos en la farmacia social.

Entendemos que fué una medida eficaz la tomada por la Comisión de la Cosmopolita.

El gobierno, donde dicho sea de paso, no hay ningún socialista, para abaratar el azúcar lo ha gravado con una nueva carga de un centésimo por kilo.

Y después ¡viva la Patria!

A pesar de las energicas medidas tomadas por la Comisión de Subsistencias, donde tampoco actúan socialistas, la leche subió a

El Gran Acto Obrero del 7

Celebrando el 1er. año de su fundación

La Unión Obrera del Frigorífico Anglo ha resuelto conmemorar su primer año de fecunda vida, con un gran acto público que indudablemente tendrá grandes proporciones, ya que el entusiasmo que reina entre sus afiliados, así lo hace prever.

El acto proyectado se llevará a cabo el próximo domingo 7 de Febrero y hará el siguiente recorrido:

La columna partirá de la sede del Sindicato, 25 de Mayo y Rivera hasta Zorrilla de San Martín por ésta hasta Las Piedras y por ésta hasta la Plaza Artigas, donde se dará una breve conferencia para seguir luego por 18 de Julio hasta la Plaza Constitución donde harán uso de la palabra miembros de la U.G.T. y de la Unión Obrera Tranviaria de Montevideo y otros oradores.

\$ 0.10 el litro.

Podemos decir, sin exagerar, que gracias a la existencia de la Cooperativa Obrera de Pan, este artículo no ha subido ya a \$ 0.20 c más el kilo.

Hay que comprar, pues, en la Cooperativa, para darle mayores posibilidades de que siga siendo un freno al egoísmo.

Hecho Misterioso

Hay cosas en la vida que realmente dejan pensativo al más escéptico.

Los hechos que vamos a expone han sido sólidamente establecidos por la Sociedad Británica de Investigaciones Psíquicas y confirmados personalmente, además por Mr. William Thomas Stead, director de «Review of Reviews». Despues de tantas investigaciones los hechos si quieren incomprensibles.

El sábado 3 de enero de 1891, J. S. Thompson visitó el estudio fotográfico de James Dickinson de Newcastle, Gran Bretaña, y pidió una serie de fotografías que le había encargado.

Dickinson le manifestó que las fotografías no estaban listas aún. Desgustado por la respuesta, Tho-

mpson dijole que tenía poco tiempo para ocuparse del asunto y que no podía volver al estudio. Y se marchó.

Dickinson y otros juraron que Thompson visitó el estudio para pedir dichas fotografías. El libro de registro del estudio de aquel día contenía una anotación que establece la visita de Thompson.

Pero es el caso que el sábado 3 de enero de 1891 Thompson se hallaba en cama en su casa bajo la constante observación de una enfermera. Durante su delirio habló continuamente de las fotografías. Pero nunca lo consiguió. Pocas horas después de que «alguien» apareciera en el negocio de Dickinson Thompson dejaba de existir.

Profesionales

Dr. Roberto Trigoyen

Todos los días hábiles de 3 a 5

Walter G. Schopfer
ESCRIBANO

Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodó
Est. Drabble Pueblo J. E. Rodó

J. Orlando Kelly
Contabilidad, Balances - Enseñanza Comercial

18 de Julio 420 — Mercedes

Victor A. Albert
ESCRIBANO

Dinero en Hipoteca - Trámite de Sucesiones
Ituzaingó 436 — Teléfonos 74
MERCEDES

Antonio R. Arcioni
AGRIMENSOR

Zorrilla de San Martín - F. Bentos

EL SOL

ta imprenta

\$ 1,00 por trimestre - Por suscripción concorra a es-

Aviación

A cargo de J. E. P.

Hechos Notables de Aviación

El primer vuelo sin etapa a través de los Estados Unidos, fué realizado con todo éxito, del 2 al 3 de Mayo de 1923, por los tenientes Oakley G. Kelly y John A. Macready, del Ejército de los Estados Unidos, quienes volaron la distancia récord de 4.345,15 kilómetros 2.700 en 26 horas 50 minutos, en un aeroplano «Eokker T-2» del Ejército con motor «Liberty».

Un vuelo igualmente notable, a través del continente americano, fué realizado el 23 de Junio de 1924 por el teniente Russell L. Maughan, del servicio aéreo del Ejército, quien en un «Curtiss» de persecución (tipo P W - 8, 1924) con un motor de 400 H. P. «Curtiss D 12», y tanques suplementarios para combustibles, realizó un vuelo de sol a sol desde Mitchel Field, N.Y., hasta Crissy Field, San Francisco, cubriendo 4.345,15 kilómetros, en un tiempo total de 21 horas 44 minutos, y habiéndose mantenido en el aire, en total, 17 horas 52 minutos.

El teniente Maughan vivió el viaje en seis etapas marchando a una velocidad media de 241.40 kilómetros por hora.

CASA DE PEINADOS

PLAZA

Pablo Lonet Plaza
CONSULTE
SE GARANTEN
Las mejores ondulaciones naturales. Se especializa en: Cabellos finos, ressecas, oxigenadas.

CONSULTE
SE GARANTEN
Teñido — Manicura — Depilación — Anexo: Modas — Bazar — Artículos para regalos

Teléfono 181 — Dolores

PAGINA DE SORIANO

A Cargo del
C. Socialista de Mercedes

Dirigida por
ORLANDO KELLY

Falsedades que se han dicho acerca del Socialismo

Se ha dicho más de una vez que el socialismo va contra la familia. Esa es una falsedad que quienes la han propagado no se han atrevido a justificar.

¿Será porque el socialismo propicia la libertad de la mujer: fomenta la educación de la juventud, haciendo que por su propia conciencia repudie viejos prejuicios, será porque ha propiciado el divorcio cuando dos seres se han equivocado y la vida en común entre ellos es imposible. Pero el sistema capitalista al hacer estas críticas por medio de sus voceros, que pueden ser pagos o ignorantes o ambas cosas a la vez no dicen que su poca preocupación por la clase obrera obliga a estos a

vivir en miserias casuchas en la más repugnante promiscuidad, que es en los hogares ricos donde con beneplácito de todos son prostituidas muchas veces las hijas de los hogares pobres y que la falta de reglamentación de trabajo obliga al marido y a la mujer a separarse para trabajar como es fácil observar en nuestra campaña. Podríamos dar muchos ejemplos más para demostrar que el socialismo no destruye la familia sino que contribuye a purificárla al ennoblecer en todos los aspectos el hogar proletario.

También se ha dicho que el socialismo es contrario a la libertad religiosa. Es esta otra falsa interpretación que ha servido pa-

ra que se digan falsedades sin meditar sobre el particular.

El Socialismo ha combatido al catolicismo que es enemigo de la libertad religiosa porque no admite otra creencia más que la suya con irritante intolerancia.

Las sangrientas Inquisiciones son un ejemplo de esa lucha contra la libertad religiosa que tantas víctimas inocentes provocó en su tiempo.

Hoy, si se toleran las religiones y hay libertad de cultos no es precisamente por obra del catolicismo. El Socialismo no es enemigo de la libertad religiosa, como no lo es de ninguna libertad sino del absolutismo y la intolerancia.

La Libertad

El Plan Beveridge

(Viene de la pág. 4)
logrado aún, desarrollar eficientemente su economía.

En estas dos expresiones de inquietud, asoma «la guerra que se es a gestando debajo de esta guerra», para decirlo con palabras de Waldo Frank. La lucha contra las naciones del «eje» es por la Democracia y la Libertad, cifra y suma de los atributos que dignifican la vida y sin duda por ello, se ha dicho que ésta contiene es la «guerra por la vida». — Y porque es la guerra por la vida, se explica que la Democracia se preocupe por mejorar las condiciones sociales de la colectividad.

A fines de siglo pasado y en la primera década del veinte, hicimos el camino de la asisten-

cia social, legislando la mayoría de las veces con sentido sentimental. Después del tratado de Versalles, se hizo en algunas naciones la experiencia del seguro social, aplicado tímidamente en los accidentes de trabajo, en las situaciones de enfermedad y en los casos de cesantea. — Ahora, la hora reclama algo más profundo, menos timido y sentimental. Ayer asistencia social, hoy seguro social, mañana — un mañana muy cercano — seguridad social en forma integral.

(Continuará en el próximo núm.)

Compre en

París - Londres

Comprará mejor

MERCEDES Y DOLORES

Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

OFRECE SUS SERVICIOS

Tratar: Calle H. 1598

Tel. 219

Ciudad

L. Andretev

Casa Telesca

LIBRERIA

PAPELERIA

JUGUETERIA

BAZAR

AGENCIA KODAK

Teléfono 76

MERCEDES